

# “三千元小病”成养宠人痛点

## 日喀则检察公益诉讼“亮剑”维护养宠人权益



“小猫准备生个三千块钱的小病”“妈妈，瓦达西要生个2000块的小病了”“小狗很委屈，要生一个不大但要花5000元的病”……这些梗源于养宠人调侃宠物医疗费用的高昂。当下，宠物已然成为众多家庭中不可或缺的重要成员，宠物主人也十分重视宠物的健康，愿意为之投入。然而，宠物诊疗市场存在的检查项目繁多、收费不透明等问题，给养宠家庭带来了不小的经济负担，养宠人纷纷表示相关政策和法规亟待完善。

文/图 记者 次吉

“年初我的猫状态特别差，连续两天都静静地趴在窝里，鼻子也变得苍白，还一直流鼻涕。我特别着急，就立刻带它去了宠物医院。”养宠人曲桑说。曲桑已经养了6年猫咪，算是个资深“铲屎官”。说起年初带猫看病的经历，她很是无奈地告诉记者，前两年给猫咪绝育包括年初看病的经历，让她发现当地宠物诊疗不规范，不仅检查项目繁多，收费也不透明，很多宠物诊所、医院价格更是“糊涂”。

“到了医院，医生说需要做检查，后续还要打针吃药。光检查就好像做了三项，前前后后花了将近3000元。虽然医生当时给我解释了做的各项检查，也说了猫咪

得的病，可那些术语太专业了，我听得云里雾里，到现在都没弄清楚猫咪当时到底是怎么了。”曲桑说。

和曲桑有着相似困扰的，还有养宠还不到半年的新晋养宠人冰冰。冰冰向记者吐槽道，宠物看病的费用贵得离谱。“我家的狗狗刚接回家的时候两个月大，没几天就开始呕吐。我赶紧在美团上团购了宠物体检，主要是传染病的三项检查，价格在100元左右。检查结果出来，狗狗被查出患有犬冠状病毒病，需要打针治疗，每天要打4针，一共打3天，每针50元。”冰冰说。

因为没有养宠经验，又因为担心狗狗的病情，当时冰冰没太在意治疗费用。等

小狗病情好转后，她仔细一算，加上后续吃药的费用，竟然花了将近1000元，这让她觉得宠物治疗的价格实在有些高得不合理。“一次生病就要花费上千元，真担心以后狗狗再生病，费用会更高。”冰冰说，“所以我就在支付宝上给狗狗买了宠物医保，每个月不到40元，也算买个安心。”

冰冰告诉记者，如今的宠物诊疗市场除了存在治疗费高、收费不透明的问题，还存在部分宠物店出售的宠物健康得不到保障的问题。“很多狗舍、猫舍里宠物混杂，这样一来，宠物感染传染病的可能性非常大。而且，宠物带回家后一旦出了问题，卖家往往又不愿意负责，这给我们消费者带来了很大的困扰。”冰冰说。

### 检察官实地走访，公益诉讼检察助推价格公示

一家宠物医院医生告诉记者，宠物医疗费用高的原因包括购买的仪器贵，动辄上百上千万。此外，宠物医院属于个体经营，需要承担房租、人工、水电、设备的投入，成本较高，因此收费也较高。但对此问题，养宠人次仁扎西表示，收费贵点都没事，就怕看得出来的问题，还进行一堆检查。“我只是给家里的宠物做个腹部检查，找了家附近的一家宠物医院，待医生开了收据后发现光是数量就有12项，太离谱了。”次仁扎西说。

在此次采访过程中，记者发现，近九成养宠人都和曲桑、冰冰、次仁扎西有着相同的感觉，他们普遍认为目前的宠物诊疗存在诸多问题，严重影响了养宠体

验和消费权益，相关监管政策和法规亟待完善。

对此，日喀则市人民检察院公益诉讼部门检察官告诉记者，随着人们生活水平的提高，养宠家庭日益增多，宠物已经成为许多家庭的重要成员。在此背景下，宠物诊疗产业也迎来迅速发展。然而，在行业繁荣的背后，一系列问题也接踵而至。

该检察官告诉记者，当前宠物诊疗市场价格不透明、随意定价的情况屡见不鲜，让养宠人在为宠物看病时常常感到困惑和无奈，难以判断费用的合理性。同时，部分宠物医疗机构存在超范围行医的现象，这不仅对宠物的健康构成潜在威胁，也严重扰乱了正常的医疗

秩序。此外，还有医疗污水直排问题，一些机构在没有取得辐射安全许可证的情况下，违规开展相关诊疗活动，存在较大的安全风险。

为进一步规范宠物诊疗机构价格秩序，有效增强宠物医疗服务价格透明度，引导经营主体诚信经营，日喀则市人民检察院充分发挥公益诉讼检察职能，聚焦民生热点，针对宠物诊疗市场存在的价格不透明、随意定价等乱象“重拳”整治。“这些乱象的存在，不仅损害了养宠人的合法权益，也对宠物诊疗行业的健康发展产生了负面影响。加强对宠物诊疗市场的监管，规范行业行为，已经成为当务之急。”该检察官说。

### 检察机关发力，宠物诊疗市场乱象获整治

记者了解到，检察官通过实地走访详细了解宠物医疗机构的诊疗项目、收费标准、服务质量等情况，发现宠物诊疗机构存在不公示诊疗价格问题，既侵害了消费者的知情权与选择权，又损害了市场公平交易秩序。同时，2025年2月，日喀则市人民检察院在办理督促行政机关监管动物诊疗机构超范围行医案件中发现辖区部分宠物医疗机构未严格落实明码标价制度，收费不透明、价格公示不到位。

在掌握了一手资料后，检察官迅速固定相关证据并立案调查，依法向相关部门发出磋商函，督促其履行监管职责，纠正价格违法，规范经营行为。相关部门在收到磋商函后高度重视，立即组织执法人员

逐户上门检查，向宠物诊疗机构负责人宣传价格公示相关法律法规，明确其义务与责任，对未公示价格的诊疗机构，责令限期整改，并现场指导规范制作价格公示牌，确保价格信息清晰、醒目、完整。截至目前，日喀则市辖区内宠物诊疗机构已全部完成价格公示整改工作。

2025年3月，日喀则市人民检察院联合院法警支队共同对行政机关整改情况进行“回头看”，辖区宠物诊疗机构均将收费明细在显著位置进行公示，整改效果较好。

同时，日喀则市人民检察院锁定“超范围行医”，严格规范宠物依法诊疗。将检察建议作为“抓前端、治未病”的重要抓手，深入日喀则市区宠物诊所开展专项检

查。经查明，发现存在违法超范围行医、病历处方执行不到位、兽药使用管理不规范等问题。为彻底从源头治理该类问题，2025年2月，向相关行政部门提出加大执法力度、规范诊疗机构、建立举报机制等内容的检察建议。

在收到检察建议后，该行政部门执法人员迅速行动，针对超范围诊疗问题，依法进行立案查处。对1家诊所下达行政处罚决定书，责令立即停止超范围诊疗行为，并作出没收违法所得1800元、罚款3300元的处罚决定。2025年5月，日喀则市人民检察院邀请1名“益心为公”志愿者对涉案宠物诊疗机构开展“回头看”，存在问题均已整治到位，有效消除了行业风险隐患，堵塞了监管漏洞。

### 规范宠物诊疗 日喀则检察监督并公示举报电话

当下，宠物已然成为众多家庭中不可或缺的重要成员，宠物主人也十分重视宠物的健康，愿意为之投入。然而，宠物诊疗市场存在诊疗价格不合理、不同医院间的收费标准差异显著等问题，给养宠家庭带来了不小的经济负担。对此，项先生有着切身体会。项先生的猫咪前段时间做绝育手术，总计花费1000余元，他认为价格稍贵，且不太合理。他认为检查费用应包含在手术费用中，虽是按照个人意愿付费检查，但为了猫咪健康大部分都会选择买单。

“以母猫绝育为例，收费价格在100-700元之间不等（不含检查费用），我发现‘母猫绝育套餐’项目在不同医院价格差异极大，部分医院还存在诱导消费的情况。同时，一些诊疗机构未执行价格公示，使得消费者难以掌握实际费用。一些宠物医院通过低价吸引客户后再增加收费，这种不正当竞争手段破坏了行业的生态平衡，也影响了消费者对整个行业的信任。”项先生说。

为切实保护消费者的合法权益，推动宠物诊疗行业的健康有序发展，日喀则市人民检察院精准聚焦宠物诊疗领域，充分发挥公益诉讼检察职能，以检察监督“力度”提升民生关怀“温度”，全力助推辖区内宠物诊疗行业依法合规经营，进一步促进动物诊疗行业“机构合法化、诊疗规范化、人员专业化、管理制度化”。

日喀则市人民检察院相关负责人表示，日喀则市人民检察院公益诉讼部门将从维护消费者合法权益角度出发，通过法律手段督促宠物诊疗机构公示价格，使养宠人能够充分了解价格信息，从而在消费时做出更为合理的选择，切实保障消费者的合法权益。

“长期以来，日喀则检察机关高度关注民生领域的各类问题，不断强化法律监督，依法精准履行检察职责，致力于为人民群众创造更加美好的生活环境。在下一步的工作中，我们将继续把‘高质效办好每一个案件’的理念贯穿办案的全过程和各个环节。紧盯民生领域中事关人民群众切身利益的突出问题，立足检察监督职能，持之以恒、持续发力。”该检察官说。

在此，日喀则市人民检察院提醒广大养宠人：在消费过程中，当您的合法权益受到侵害时，请勇敢拿起法律武器，检察院将始终与您同行，守护您的权益。遇到问题可以拨打12309全国检察服务热线或直接向检察机关举报、反映。

日喀则市人民检察院向社会公示日喀则市农业执法举报电话：0892-8822522

日喀则市市场监督管理部门投诉举报电话：12315

### 记者手记

## 促进宠物医疗行业健康发展 需要多方合力积极推动

随着宠物市场的不断壮大，宠物医疗行业快速发展的同时也面临着诸多挑战。虽然宠物医院数量增多，但宠物看病难、看病贵，不同医院间的收费标准差异显著，价格不透明等问题尤为突出，给养宠人带来了很大的经济负担和选择困难。部分养宠人告诉记者，一些宠物医院还会“看宠物下菜单”，根据宠物的品种、主人的穿着和工作来判断养宠人的经济实力，决定是否增加一些价格高昂的收费项目。

采访中，检察官指出，宠物医疗市场的规范化、专业化发展，需要相关主管部门和行业协会积极推动。相关部门应规范定价标准，确保宠物医院的收费在合理范围内。也应定期开展宠物医疗行业的专项调查和规范整顿，对违规的宠物医疗机构进行处罚，以促进宠物医疗行业的健康发展。



日喀则人民检察院实地走访，详细了解宠物医疗